■浙江八都岕十里古銀

香港文匯報浙江傳眞

杏長廊染上了金色。

臨近年關,天氣乍暖還寒,浙 江省湖州市長興縣小浦鎮八都 岕十里古銀杏長廊景區客似雲 來。「現在景區觀光小火車常 常排起長隊,僅這個項目一天 的收益就可高達8萬元(人民 幣,下同)。」小浦村書記周益 南頗為驕傲地說,生態環境變美

了,百姓日子紅火了,鄉村就振興了。從帶 頭自掏腰包開民宿,到如今年輕村民向他取 經,周益南只希望把蛋糕做大,吸引更多年 輕人回鄉創業,共同建設新農村。

> ■香港文匯報記者 俞畫、 特約通訊員 敖立群 浙江湖州報道

主式 起小浦村的村民現狀,這位 54 歲的村書記如數家珍。 「我們村共有村民 1,500 戶、3,586 人。擔任村幹部 8 年, 每一戶家裡什麼經濟情況、有幾口人,特別是有幾位老人、幾 位小孩,我都清清楚楚,幾乎每個人我都叫得出名字。」

請教老幹部 聆聽民心聲

臨近春節,周益南愈發忙起來。在一塊閒置已久的菜地前, 周益南比劃打量着。按照規劃,這塊菜地需拆除,用於後期道 路延伸段的擴建。

「馬上就要過年了,我給自己定下了三個任務:到19戶低 保戶家裡送溫暖、與48戶村民代表交流、探訪9位離退休的老 幹部。」周益南解釋道,農村基層工作離不開老幹部和村民代 表的支持,他們扎根農村多年,老百姓願意跟他們講心裡話, 所以要聆聽老百姓的心聲,還是需要多跟他們學習交流。

自資開民宿 帶動年輕人

小浦鎮被稱為「世界古銀杏之鄉」,在八都岕十里古銀杏長 廊中,3萬餘株原生態銀杏樹遍佈其中,每當秋風吹過,碧綠 的銀杏葉就悄然被染上了金色,迎來旅遊旺季。

隨着景區客流量的不斷增大,不少村民動起了辦民宿和農家 樂的念頭。「最開始沒人願意幹,我自掏腰包開起了村裡的第 一間民宿,生意還挺不錯的。」因此,許多想開民宿的年輕村 民,都趁着過年回家,到周益南這裡取經。

「我不怕他們跟我搶生意,只有把蛋糕做大了,才能把咱們 景區的接待能力和質量都提起來。」周益南笑説,每次有年輕 村民來諮詢,他都傾囊相授。「鄉村振興和發展要靠年輕人 他們腦子活絡身體也好,可惜之前很多人覺得村裡賺不到錢, 都進城裡去打工了,現在如果能把他們吸引回來,共同建設咱 們新農村,我不知道有多開心呢!」

助升級景區 黨員先拆牆

葉黃客來,葉落客走,單一的旅遊業態局限了鄉村的發展。 趁着國家鄉村振興戰略的實施,2017年,小浦鎮啟動了景區基 礎設施提升工程。

「作為中心村,小浦村的改造既是第一步,也是最關鍵的-步,當時我的壓力非常大。」周益南表示,在改造中,小浦村 涉及土地徵收128戶,涉及圍牆拆除49戶。「然而,根據拆遷 政策,圍牆拆除是不予賠償的,所以老百姓意見很大。」

在那一個月裡,周益南每天上門做村民工作,有的村民故意 閉門不見,他就一次又一次地上門,向他們描繪改造後的畫 卷,並提出「黨員先拆、村民代表和生產隊長第二批拆,最後 再拆老百姓」的口號,最終在一個月裡完成了許多人眼裡「不 可能完成!的拆遷任務。



點多還要到我家來轉轉。」

辦起農家樂 月賺過萬元

沒想到,2018年年底,十里古銀杏長廊 景區開園後,遊客紛至沓來。看到一車又 一車的自駕遊客,周振年趕緊添置了桌 椅,辦起了農家樂,一個月裡淨收入超過 一萬元。

「我以前是在外地打零工的,勒緊褲帶 每月才赚三四千元,沒想到能在家門口輕 輕鬆鬆月入上萬。」周振年笑着説,他打 算年前再添置些桌椅,加幾個包間,好應 對過年的新一波遊客。「以前村幹部説鄉 意,他就上 村振興能使老百姓腰包鼓起來,我還不 信,現在我信了。以後肯定配合村裡工 經常晚上十 作,把我們村打造得越來越美。」

> 年冬天,趁着湖州 市推出養蜂精準扶貧項 目,周益南為小浦村爭取 到了17個名額,同時成立養 蜂合作社進行統一管理。「市 場上種蜂的價格是每箱780元, 我們通過申請鎮、村兩級扶貧基 金,農戶只需出80元就可以買到一 箱種蜂,大大降低了他們的投入成 本。」

由於農戶們都是第一次養蜂,周益 南事事都親力親為,不僅請來省裡的 養蜂專家,還親自上陣,戴着防護 帽,幫農戶們裝訂蜂箱。「第一次收 蜜的時候,周書記比我們農戶還興 奮,他告訴我們,通過養蜂,我們可 以自食其力,嚐到生活的『甜 頭』。」農戶錢芬和向香港文匯報 記者回憶道。

周益南表示,因為村集體收 入不高,所以當市裡推出養蜂 項目,他很上心,希望借 此讓村民學會「造 血」,真正脱貧。

頭







■年輕村民為開民宿,到周益南(左三)家裡取經。 香港文匯報浙江傳眞

微信群理政 民眾更信任

2013年,伴隨着移動互聯網與智 能手機的普及,周益南提議小浦村要 創建村民微信群,以便第一時間將三 務(政務、財務及黨務)向村民公 開,也方便及時收到村民反饋。就這 樣,從村民群開始,小浦村如今已陸 續建立了包括黨員群、婦聯群、村民 代表群等20多個群組。

説話間,周益南手機裡的「村民 群」又熱鬧了起來。「家裡停水 了,是管道在維修麼?」只見一位 村民提問的同時標註了周益南及幾 位村幹部,不一會兒就有人回應,

原來是年前村 裡維修自來水 管道,前幾天就在群裡貼 出告示,只是這位村民沒看到而

己。 「如今我們的村民微信群已經覆蓋 了全部的村戶。」據周益南介紹,村 裡的財務支出,小到辦公用具開支, 大到村幹部工資收入,均需在微信群 公示。「我們小浦村堅持『公款零消

費』,不吃一頓飯、不吸一包煙,再

通過財務公示,使老百姓真正 對村幹部信任、放心。|

安徽人祈百事順小年必吃白絲魚

香港文匯報訊(記者 趙臣 安徽合肥報道) 坐落於江淮之間、巢湖之濱,安徽肥東縣長 臨河古鎮已有1,800多年的歷史。1月26日, 臘月二十一上午10時許,一場名為「搜貨 記」的迎春節年貨集市在此開集。掛麵圓 子、糯米粑粑、巢湖蝦餅,還有連晚清重臣 極具地方特色的美食小吃和土特產,吸引着 上天。」陳光珍説。 鎮上的男女老少前來「打年貨」。

白天送灶神 晚上團圓飯

今年62歲的張達明是土生土長的長臨河古 鎮人,開集當天他想買一些掛麵。其父輩們 曾在鎮上經營一家藥店,但未能傳承下來。 他曾當油漆工,從2015年開始和老伴陳光珍 在自家位於老街上的祖屋開飯店,專營當地 特色菜餚,生意日漸興隆。

雖然生活水平早已遠超往昔,但江淮地區 傳統的民間過年習俗,很多在張家依然被傳 承延續着:趕集之後臘月二十三,是當地過 小年的日子,各家各戶正式按下歡度春節的 按鈕。

白天送灶神,晚上吃團圓飯,這是張達明 記事起就有的固定流程。雖然流傳至今很多 細節已被簡化,但其中傳遞的文化信息猶 存。「以前家家戶戶都有土灶,會有從灶頭 揭下灶神像燒掉等儀式,現在都沒有土灶 了,送灶神就是全家動員打掃。然後就是天 李鴻章都讚不絕口的公和堂獅子頭……這些 黑了必須要把家裡的燈全部打開,歡送灶神

至少8道菜 道道有寓意

而在小年這一天, 重頭戲則是晚上一家人 齊聚的團圓飯,至少要有8道菜:巢湖盛產白 絲魚(又名翹嘴、竄白條),是長臨河古鎮 村民必備的一道大菜。「吃了白絲魚,新年 百事順」,陳光珍説這是當地已流傳很久的 一句老話,同時,還必須有青菜豆腐——象 徵着新年平平安安,糯米圓子——寓意團團 圓圓,錢串子(粉絲放點小青菜)——期待 新年發財。兒子張偉補充説,菜餚中還必須 包含豆腐乾、大蒜、蘿蔔絲、滷味等,在當 地這些菜被稱為是「貨菜」,寓意是「家裡 有貨」(家裡有錢,生活蒸蒸日上)。



臨河古鎮迎春年貨集市開集,吸引5萬多名

香港文匯報記者趙臣 攝

「看魚」寓有餘 「糖碟」有講究

香港文匯報訊(記者 趙臣 安徽合肥報 道)「吃年夜飯前必須要先祭祖。」張偉 強調説,祭祖一般每家都是在上午,而年 夜飯開飯時間一般是從上午11時至下午 4、5時之間。與小年團圓飯相比,年夜 飯除了前述的8道菜,還會增加雞鴨鵝等 葷菜,更為豐盛。且會準備兩條油煎好但 不能吃的「看魚」,等過了正月十五才能 扔掉,意為「年年有餘」。

同時,年初一至初三的早餐亦有習俗: 年初一首選吃長壽麵(掛麵),也可吃餃 子,但必須是韭菜餡,寓意天長地久;年 初二要喝升級版辣糊湯,由雞湯加入鹹鴨 丁、鹹肉丁等熬製而成;年初三則是吃元 宵,其中有1至2個會包入硬幣,誰吃中 了好運。

此外,當地有「抓糖碟」(即全盒)的 習俗,零食的種類必須雙數,因「雙數才 順」。有幾種必備:蘋果寓意平安,烘糕 (當地特色糕點) 則寓意步步高陞等。